

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, Gazdakör, I. tized
306. sz., ahová a lapra vonatkozó
összes levelek és közlemények inté-
zendők. Lapzárta szombaton reggel.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára:
Egy negyedévre 30,000 korona.
Vidéki előfizetőknek havi 2000 K
postaköltséggel több.

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU.

Hirdetések felvételnek Budapesten: **RUDOLF MOSSE** hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-utca 49. és a **MOSSE** fiókokban: Győrött és Szegeden.

A titkos társaságok.

Az a politikai csoport, amely a legkülönbözőbb elemekből áll ugyan, de ma, a mindenáron való kormánybuktatás céljából alkalmi szövetséget alkotott, a titkos társaságokat lovagolja ki vesszőparipa gyanánt a kormány ellen. Ha nem sikerült a frankügy segítségével rendszerváltoztatást teremteni, akkor jó nekik a titkos társaságok ügye is ugyan erre a célra. Érdekes, hogy ugyanennek az alkalmi szövetségnek tíz hangos korifeusa közül legalább hét tagja, vagy tagja volt valamilyen titkos társaságnak. Legalább öt szabadkőmives, kettő pedig a forradalmak után keletkezett nemzeti irányu titkos társaságokhoz tartozik. Ezt minden befentes veréb csiripeli, tehát minden befentes veréb pusztá komédiánál egyébnek nem tekinti és nem is tekintheti ezt a furcsa helyzetet, mikor azok állanak ki a napra, akiknek a fején csak azért nincs vaj, mert margarinnal is megelégszenek.

Hogy az egész akció mennyire nem komoly, azt mi sem mutatja inkább, mint az, hogy a hadakozás egyedül az ugynevezett nemzeti irányu titkos társaságok ellen folyik. Pedig ezek a társaságok a konszolidációval elvesztvén létjogosultságukat, már régen felszámoltak, legfeljebb néhány fantasztikus gyerek próbálkozik még titkoskodni. Ellenben a szabadkőműves páholyok vígan működnek. De ezekről szó nem esik, mert az akció hangadóit ezeket a világot sem bántanák.

Annál több rémregénybe illő zöldséget lehet olvasni a nemzeti irányu állítólagos titkos társaságokról. Ezeknek minden megmozdulására hasábos híreket közölnek egyes lapok, nem gondolva arra, hogy a saját akciójukat gyengítik, mert hiszen, ha ők tudnak az állítólagos titkos társaságok cselekedeteiről, akkor megszűnt a titkosság, akkor nincs értelme ezek ellen a társaságok ellen hadakozni, mert nem titkosak, hanem nyilvánosak.

De a valóság az, hogy a szabadkőmiveseket kivéve tényleg nincsenek is ma már aktiv titkos társaságok. Részben megszűntek, részben pedig annyira nyilvánosak, hogy a sajtó riporterei mindent tudnak róluk. Miért tehát akkor a nagy harci láрма? Hiszen már Kálmán király megmondotta, hogy

a boszorkányokról, amelyek nincsenek, említés ne történjék.

Nem is azért van a láрма, mert boszorkányok vannak, hanem azért, mert a titkos társaságok ürügye alatt lehet a kormányt támadni. Körülbelül ez az oka annak is, hogy a radikális ellenzék nem minden tagja hajlandó a zöldsztalhoz leülni és ott elmondani véleményét, miképpen kellene a titkos társaságokat megrendszabályozni.

Félnek attól, hogy tanácsok formájában a szabadkőmivesek ellen adja-

nak fegyvert és félnek attól, hogy kiszalad alóluk egy jól lovagolható vesszőparipa.

Minden józan ember, kell, hogy ellene legyen a titkos szervezeteknek. A kormányt tehát mindenkinek támogatnia kell abban a törekvésében, hogy a még megmaradt gyomokat kiirtsa. Az, aki gyomirtásért kiabál, de maga nem igyekszik kézbe venni az irtóvasat, elveszítette a jogát ahhoz, hogy kiabálását komolyan vegyék.

Uj irány.

Beteg a politikai, szociális és gazdasági élet. Az utóbbi betegsége nem csekély mértékben az előbbi betegségének természetes következménye, az első kettő pedig a legszorosabb kapcsolatban áll egymással. Miért van ez így? Azért, mert egyrészt a mult penészes rendszeréhez és a benne rejlő osztályuralomba való makacs és rövidlátó ragaszkodás, másrészt a kisebbség diktatúrája után való esztelen törekvés az irányító erők.

Trianonnal csufosan megbukott az orthodox Marxizmus. A nemzetköziség gondolata az értéktelen nevelésségek lomtárába került, de megbukott az a kasztszellem is, amely a polgári jogok teljességéhez egyebet is kíván, mint azt, hogy valaki embernek szülessék.

Egyiknek jobbra, másiknak balra kellene hajolnia, hogy megalkotható legyen az az egységes platform, amelyet mindenki elfogadhat. Polgár és munkás is és megtalálhatja ott mindenki azokat a politikai következményeket, amelyeknek megvalósítása a mainál jobb helyzetet teremt és megelégedést szül.

Egészen bizonyos, hogy az orthodox Marxizmusnak a mai rideg keretei nem maradhatnak meg. A legalsóbb rétegek politikájának le kell ráznia magáról azok az elméleti bilincseket, amelyek Marx irásztala mellett születtek, mert ellenkező esetben csak az örökös kisebbségnek igényeit elégíti ki, azt is csak addig, amíg elméleti kívánság marad.

Mert, hogy a tulajdonjog ma is egyik főrugója az ember cselekvésének, azt az a szociálista vezér tagadhatja legkevésbé, aki műkincsekkel rakott hat szobás lakásának modern férfi szobájában írja a világ proletárjai boldogítását célzó cikket.

Ezzel egyidejűleg tisztázni kell bizonyos fogalmakat. Tisztázni kell a polgár, a munkás és a proletár szavak jelentőségét; le kell dönteni az ezek között huzott egészségtelen választó falakat. Telíteni kell az emberek törekvéseit szociális érzéssel. Meg kell szüntetni a kis királyságokat, a jövedelmeknek egy kézben való összefutását, azt, hogy ugyanazon munkáért egyik ember vagyontól kap fizetés gyanánt, a másik csak fekete kenyérré valót. Nem a termelés eszközeinek szociálizálása, hanem a tőke és a munka közösen produkált jövedelmének igazságos

elosztása fogja az emberiséget igazán boldoggá tenni.

Sajátságos, hogy ezeket az új irányokat sokan helyeslik, de kevesen vannak ma még, akik nyíltan melléjük mernének állani. Ennek legfőbb akadálya az önzés. A mai polgári osztály szerencse gyermekei éppen úgy, mint a munkásosztály jól dotált vezeterei, idegenkednek a rendszerváltozástól. Pedig ennek nem szabad soká késnie. Mert mindaddig, míg a bank vezérigazgatója egy maga nagyobb fizetést kap, mint ötven érdemes tisztviselő, mindaddig, míg a munkásvezetés a bankigazgatóval egyenlő státust jelent, szociális igazságról ebben az országban, de sehol máshol nem lehet beszélni.

Pávay Vajna főbányatanácsos újabb előadása.

A Magyarhoni Földtani Társulat csütörtök délutáni szakülésének gazdag tárgysorozatán felül az ülés hallgatósága napirenden kívüli szám gyanánt a Csonkamagyarország területén első ízben talált konyhasót ismerhette meg.

Köztudomású, hogy Trianon óta egyetlen sóbányánk sincsen, egész sószükségletünket ilyenformán külföldről vagyunk kénytelenek beszerezni, ami évi 80 milliárd korona kiadással jár. A mult év folyamán megejtett hajduszoboszlói kincstári mélyfúrás nemcsak nagymennyiségű földgázt, hanem 73 fok C. hőmérsékletű jódos-sós hévvizet is felszínre hozott. E mélyfúrás kitzője Pávay Vajna Ferenc főbányatanácsos-főgeológus az elmúlt hetekben nemcsak újabb furáspontokat jelölt ki, hanem egyúttal azt a kérdést is tanulmányozta, miképpen lehetne a szoboszlói gyógyvizben oldott, mintegy évi 300 vagonra tehető só a vízből kivonni. A szél és napfény által való természetes lepárlási kísérletek már folyamatban is vannak. A rendelkezésre álló földgázzal, amely nemcsak a mélyfúrógépek hajtására, hanem az iroda- és lakóhelyiségek fűtésére is szolgál, már be is főztek jókora lánányi sót.

Ebből a frissen főtt sóból mutatott be mintát a csütörtöki szakülésen Pávay Vajna főbányatanácsos, hozzátéve egyben azt is, hogy nemcsak elsőrangú fürdő-gyógyász, hanem marhasónak is beválik. A szoboszlói vízben oldott só, háromnegyedrészen konyhasó, de a maradék sem értéktelen, amennyiben szódából és jódbromsóbból áll. Az évi

háromszáz vagonra tehető konyhasó eladási ára 15 milliárdot, a 7000 kg. jód 7 milliárdot, a forrásból áramló földgáz és hőenergia 1400 vagonra tehető szénegyenértéke pedig 3-5 milliárd koronának felel meg. Pávai Vajna Ferenc tanulmányai alapján azt következteti, hogy Hajduszoboszló környékén még több hasonló kutat várhatunk. Konyhasó- és jód-szükségletünket, mindkettő nélkülözhetetlen, az egyik mint tápszer, a másik mint gyógyszer és antiszeptikum — ilyenformán, legalább részben, a magunkból fedezhetjük majd. Ebben a külföldtől való, ha mindjárt csak részleges függetlenítésben, másrészt nagyobb munkaalkalom adásában látja az előadó az ilyen furásoknak azt a nagy előnyét, amely az egész kérdés-komplexumot gazdasági problémáink legfontosabbjai közé tojja. A geológus — fejezte be érdeklődéssel kísért fejtegetéseit — részben legalább már elvégezte feladatát, most a fináncok és a technikusokon a sor, hogy megmutassák, mit tudnak.

Min töri a fejét Debrecen város tanácsa?

Debrecenben Marx János debreceni törvényhatósági bizottsági tag önálló indítvánnyal lépett a városi tanács elé s azt javasolta, hogy a szoboszlói vizet vezessék Debrecenbe, mert itt jobban lehet azt értékesíteni. A városi tanács kiadta az ügyet véleményezés végett a műszaki ügyosztálynak, amely azonban megállapította, hogy a szoboszlói vizet Debrecenbe vezetni lehetetlen dolog. Az átvezetés költsége ugyanis nem kevesebb, mint 22 és fél milliárdot tenne ki. A másik nagy baj, hogy Debrecen 32 méterrel magasabban fekszik, mint Szoboszló és így a víz nem jönne ide saját jószántából, hanem még egy külön berendezést is kellene létesíteni, amely felnyomná a vizet gépek segítségével.

A városi tanács épen ezért kivihetetlennek találta a Marx János által felvetett tervet. Ezzel szemben felmerült a tanácsban az a terv, hogy Debrecenben kellene furatni és itt kellene megtalálni valamiképpen a szoboszlói vizet.

Zöld József tanácsnok elmondotta, hogy ebben a kérdésben ő már tárgyalta a pénzügyminisztérium illetékes osztályával, ahol kijelentették, hogy később esetleg hajlandó lenne a kormány Debrecenben is furásokat végeztetni, azonban erről most szó sem lehet. Más tanácsstagok pedig azt mondták, hogy miután a kormány most újabb öt kutat akar furatni Szoboszlón, el kellene járnai illetékes helyen, hogy Hajduszoboszlón egy kuttal kevesebbet furjanak s ehelyett Debrecenben próbálkozzanak meg egy kut furásával. Ez a megoldás azért is előnyösebb lenne, mert hiszen a furás cirka 2 és fél milliárdba kerülne, míg a víz átvezetése — mint fentebb említettük — 22 és fél milliárdot emésztene fel.

Dr. Magoss György polgármester kijelentette, hogy ezt az ügyet állandóan napirenden fogja tartani és eljár benne a kormánynál is.

Magunk részéről nem hisszük, hogy ennek az akciónak bármi eredménye is legyen. A helyzet ugyanis az, hogy Hajduszoboszlón nem vizet, hanem ennél sokkal nagyobb kincset kerestet az állam. Valahol a föld mélyében — biztos információk szerint — ennek a kincsnek meg is kellene lenni s így teljesen kizárt, hogy az állam a várható óriási eredményeket kockáztassa azért, hogy Debrecen egy kis vizre tegyen szert.

Ma mindenkinek az a kötelessége, hogy a hajduszoboszlói sikert elősegítse, nem pedig az, hogy laikus kérvényezéssel, kifincseléssel hátráltassa az eredményt, amely pedig az egész nemzet érdeke.

Bieliczky Béla

Üdvözet a csodaforrásos városhoz!

Szülőföldem, szép Hajduság,
Szoboszló,
Már nemcsak a „kenyered szép,
Jó, foszló,
Gyógyvized van forrón párló
Forrásu
S betegek szinte csodás
Hatásu! . . .

Igy hát most lesz világhíres
Gyógyfürdő,
Termesz majd gáz- és villanyfényt,
Tündöklőt.
Lesz jó aszfaltjárdád, lesznek
Gyáraid
S így éri el lakosságod
Vágyait! . . .

Szülőföldem, szép Hajduság,
Szoboszló,
Reményeid közt ne kerüljön
Szétfoszló,
S ős határod híres, csodás
Forrása,
Legyen — egész Magyarország
Áldása! . . .

Ceglédy Antal.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.

— Pákozdy Sándor alispán visszamarasztása. A hivatalos lap egyik közlelbi száma közölte, hogy a minisztertanács március 26-iki határozata folytán a belügyminiszter Pákozdy Sándor hajdúvármegyei alispánt, aki a hivatalos szolgálatban 35 évet meghaladó időt töltött el, a szolgálatban közérdekből visszamarasztotta.

— Gróf Dégenfeld József kitüntése. A hivatalos közlöny április 4-iki száma közölte, hogy Kormányzó Urunk Öfömlőtsága gróf Dégenfeld József tiszántuli reform. egyházkerületi főgondnokot, a magyar református konvent és zsinat világi elnökét a hazai protestáns egyházi ügyek, de főleg a református egyház ügyeinek előmozdítása körül kifejtett kimagasló érdemei elismerésül az I. oszt. magyar érdemkeresztel tün-tette ki. Hajduszoboszló város közönségét e kitüntetés közelebről is érinti, mert gróf Dégenfeld József a városnak diszpolgára, akit a multakból kifolyólag városunk közönsége mindig őszinte tisztelettel és különös megbecsüléssel vett körül.

— Eljegyzés. Dr. Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter, a debreceni ref. egyház főjegyzője március 27-én eljegyezte Kótay Klára debreceni ref. leánygimnáziumi tanárnő urleányt.

— Az új rendőrkapitány Hajduszoboszlón. A belügyminiszter tudvalevőleg dr. Vass János turkevei m. kir. rendőrkapitányt saját kérelmére Hajduszoboszlóra helyezte át. Dr. Vass János rendőrkapitány ápr. 5-én városunkban megjelent és dr. Erdős Kálmán polgármesternél bemutatkozó látogatást tett. Véglegesen csak néhány nap múlva fog városunkba jönni, amikor a hajduszoboszlói államrendőrségi kapitányságát átveszi.

— Áthelyezések. Dr. Balogh József hajduszoboszlói államrendőrségi fogalmazót a belügyminiszter saját kérelmére Debrecenbe helyezte át. Dr. Balogh rendőrfogalmazó éveken át közmegelegedésre működött városunkban, hónapok óta vezet az államrendőrség itteni kapitányságát, ép ezért távozását őszintén sajnálja a közönség. — Szabó Lajos állampénztári tisztet a pénzügyminiszter Hajduszoboszlóról Szegedre helyezte át.

— Dalárdai ünnepély és közgyűlés. A városi dalegylet ma d. u. 4 órai kezdettel tartja Rákóczi-ünnepélyét a központi iskola emeleti nagytermében, melyen dr. Boldizsár Kálmán mondja az ünnepi beszédet. Az ünnepély után d. u. 6 órakor ugyancsak lesz a dalegylet évi közgyűlése.

különlegességi és kizárólagos dohányárudájában

az összes hazai dohány, szivar és cigaretta különlegességek, thanaton, törvénykezési, forgalmi és okmánybélyegek, váltóúrlapok, postai értékcsikk, különféle kártyagyártmányok, levélpapírok, írópapírok, pipák és hazai hírlapok kaphatók.

— Gróf Bethlen István miniszterelnök diszpolgári oklevelével kapcsolatosan jeleznünk kell, hogy a diszoklevélben levő szöveget művészi ízléssel és felfogással Bálint Árpád helybeli állami polgári iskolai tanár készítette. Ezt nem hagyhattuk figyelmen kívül, mert a valóságnak ez felel meg.

— Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága április 12-én délelőtt dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökle alatt Debrecenben a megyeházán ülést tart.

— A hajduszoboszlói hadirokkant, hadiözvegy és hadiárva fiókegyesület április 18-ikára tervezett közgyűlése, melyen a debreceni Hadróá csoport vezetősége, élén nemes vitéz Szentgyörgyi Lajos tábornokkal is megjelent volna, közbejött gálló körülmények miatt május 9-ikére halasztott. A közgyűlésen a debreceni csoportvezetőség feltételül meg fog jelenni.

— A hajduszoboszlói Hangya-szövetkezet igazgatósága és felügyelőbizottsága április 10-én Borbély Gábor igazgató elnökle alatt együttes ülést tartott. Az 1925. évi zárómérleg állapított meg Nagy Géza központi főellenőr szaksterü felvilágosítása alapján. A közgyűlés a tavaszi hónapok alatt meg fog tartatni.

— Harc a vásártér áthelyezése ellen. A városi képviselőtestületnek ama határozata ellen, hogy azt a vasututca baloldalán lévő legelőterületen helyezte el a közgyűlés többsége, Borbély Gábor és társai különvéleményt jelentettek be a polgármesternél, sőt az alispánnál is tisztelegtek, kérve a közgyűlési határozat megváltoztatását.

— Helyreigazítás. Dr. Pávay Vajna Ferencről, a szoboszlói hőforráskutatás vezetőjéről, multkori cikkünkben ugy emlékeztünk meg, mint kormányfőtanácsosról. Ez téves közlés volt, mert dr. Pávay Vajna Ferenc m. kir. főbányatanácsos, országos főgeológus.

— A Hajdúvármegyei Népművelési Egyesület választmánya április 12-én Debrecenben az alispán hivatalos helyiségében reggel 3/4 9 órakor Pákozdy Sándor alispán elnökle alatt ülést tart.

— A Belsőlegelő birtokosság ma délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében dr. Erdős Kálmán polgármester elnökle alatt közgyűlést tart. Tárgy: Szavazás megejtése a gyógyfürdő létesítésére szükséges 93 kat. hold 950 négyszög legelőföldnek a város részére leendő díjmentes átbecsátása tárgyában.

— A tűzoltó főparancsnoki állást ugy szervezte Hajduszoboszló város képviselőtestülete a legközelebb alkotott tűzrendészeti szabályrendeletben, hogy arra a most üreseedésben levő II-ik adóügyi jegyzői állásra megválasztandó egyént fogja alkalmazni, mert nem bírja a városi pénztár, hogy a tűzoltó főparancsnoki állást külön rendszerítse. Ugy hallatszik, hogy a szabályrendeletnek ezt a rendelkezését több városi képviselő megfelebbezni szándékozik.

— A hajduszoboszlói Levente Egyesület Rákóczi-ünnepélye április 4-én fényesen sikerült. Az ünnepi beszédet dr. Lampérth Géza ny. orsz. levéltári igazgató, a kiváló költő, a Petőfi társaság főtitkára tartotta, aki ez alkalommal Bélyky Lajos ref. lelkész, levente elnök vendége volt. Az ünnepély színhelyét képező áll. polg. isk. tornaterem zsufolásig megtelt érdeklődő, lelkesedő közönséggel. Az ünnepélyt egyébként Bélyky Lajos elnök nyitotta meg s az mindvégig emelkedett, lelkes hangulatu volt. Az ünnepély után ügyes, lelkes leventéink Lampérth Géza „Veér Judith“ c. történelmi színművét adták elő rendkívüli sikerrel. Az előadást másnap és április 8-án újból meg kellett ismételni. A szép ünnepély rendezésében különös lelkesedéssel és odaadással vettek részt Schmausz Endre testnevelési altanácsnok és Keresztury Sándor református tanító, testnevelési főoktató. Keresztury buzgólkodása hozta létre főleg a „Veér Judith“ nagyszerű előadását.

— Az Országos hajduszoboszlói körök Debrecen megyei Takarékpénztár elnökségétől elszakították meg.

— Köszönetnyilvánítás. Sándor végtiszteletgyászomban országos Bank Hajdúvármegyei Takarékpénztárának, a megjelent tanúsított megköszönetet mondott április 3-án, Orsz.

— Kiadó. 6. sz. alatt (vö. előző) helyiség kiadó. Felj.

— Igilói diákok pesten. Az igilói közli közül többek közül év május havában hívják össze mindegyiket akik valaha az iskolában voltak. A találkozó pest, május 16-án országgházban (Fő) rendező-bizottság tömegesen fogadta venni és ez uton volt igilói diákok nem is kaptak volna közön okvetlenül „Iglói diáktalálkozó dapest, V., Alkotmány sziveskedjenek. A és irredenta mozgó közö programjainak lentkezőknek köze

Alt

Jutalomk

Gyűjtés

Gyűjtés

Gyűjtés

— Az Erzsébet

rium a postáé le kir. p. szódási és Ker. szanatórium. A „Erzsébet“ körháza intelligens magyar nagynevű egészségügyi posta a modern megfelelően ujonnyal is kibővíti mazottainak, hanem a magyar közép tagjának rendelkezés és szanatórium Budapest egyik legszebb részében parkban fekszik s betegek kivételével szenedők s ezeken üdülésre szorulóknak ujonnan létesített talya, ujonnan épült a napokban adható gyermek- és csecserő-, torok- és napban kezdik a belgyógyászati, sebzásati régi orv. felszerelést kaptak.

— A volt rendezéssel együttes járatu butorozott tulajdonossal Hajdú utca 55. szám al

Az Orsz...
zoboszló...
Debrece...
Takarek...
gató-elnökét vá...
ták meg.

Köszö...
nem néhai Szabó...
megjelentek és...
sorban a Gazda...
Bank Hajdu...
r.-t. igazgatósá...
k és tisztvisel...
jó emléke iránt...
e helyen hálás...
szoboszló, 1926...
3-án, üv.

Kiadó...
alatt (volt) E...
g kiadó. Fe...
Iglói...
n. Az iglói...
közül több...
jus havában...
össze min...
valaha az...
A találko...
május 16-...
10 óra, a régi...
házban (Fü...
dor-utca 8). A...
ő-bizottság...
hogy a találko...
esen fogna...
és ez uton...
lói diákok...
s kaplak...
okvetlenül...
ő-bizottsága, Bu...
V., Alk...
29. bejelenteni...
minden politika...
van zárva. A talál...
ő-bizottság a je...
gja megküldeni.

Altse...
május 15.

Altse...
május 15.

Altse...
május 15.

Az Erzs...
ház és szanató...
kir. posta beteg...
zódésileg kezel...
tette a Mag...
bet" kórház...
ens magyar...
evü egész...
a modern...
előben ujom...
is kibővít...
ainak, han...
gyar közp...
ak rendel...
natórium B...
legszebb r...
alatt, 84...
n fekszik...
k kivétel...
dők s ezek...
re szoruló...
n létesít...
ajonnan ép...
okban ad...
ek- és cs...
il-, torok...
n kezdik...
gyászati, s...
ti régi os...
elést kap...

Az Erzs...
ház és szanató...
kir. posta beteg...
zódésileg kezel...
tette a Mag...
bet" kórház...
ens magyar...
evü egész...
a modern...
előben ujom...
is kibővít...
ainak, han...
gyar közp...
ak rendel...
natórium B...
legszebb r...
alatt, 84...
n fekszik...
k kivétel...
dők s ezek...
re szoruló...
n létesít...
ajonnan ép...
okban ad...
ek- és cs...
il-, torok...
n kezdik...
gyászati, s...
ti régi os...
elést kap...

Az Erzs...
ház és szanató...
kir. posta beteg...
zódésileg kezel...
tette a Mag...
bet" kórház...
ens magyar...
evü egész...
a modern...
előben ujom...
is kibővít...
ainak, han...
gyar közp...
ak rendel...
natórium B...
legszebb r...
alatt, 84...
n fekszik...
k kivétel...
dők s ezek...
re szoruló...
n létesít...
ajonnan ép...
okban ad...
ek- és cs...
il-, torok...
n kezdik...
gyászati, s...
ti régi os...
elést kap...

Tüdőbetegek, rákban szenvedők
új, sikeres kezelése dr. Balog gyógyintézeté-
ben Budapest, gróf Zichy Jenő-u. 23.

Vegyen Radikál patkányirtó hus-
kivonatot. Kapható minden patikában és
drogériában.

Közjegyzői iroda áthelyezés. Dr.
Békésy Jenő kir. közjegyző ezton tudatja a
n. é. közönséggel, hogy közjegyzői iroda-
helyiségét Hajduszoboszlón Rákóczi-ut (Va-
sut-utca) 300. sz. alá helyezte át.

Ne mulassza el megpróbálni!
Szenzációs újdonság! „Raffa“ füstszűrős
szivarkahüvely kapható kizárólag Bielczyk
Béla dohány főáruházában.

Adomány a szegényház lakóinak.
Székely Ferenc mészárosmester a városi
szegényházban elhelyezett szegények részére
e hó 5-én 15 kg. húst adományozott, melyért
fogadja hálás köszönetünket. Gondnok.

Minden fájdalom, de különösen
köszvény, csusz és rheuma ellen nagyon
ajánlható a már közismert „Delej-só“, mely
kapható 20,000 koronáért nagy csomagban
Szlávik Leó gyógyszerésznél Budapest, Szesz-
gyár-u. 1.

Okl. szülésznő több évi klinikai
gyakorlattal a hölgyek szives pártfogását kéri.
Gönczyné III. tized 33.

Nyugalmazott
főtisztviselőkből
alakult
„T Ű Z“
FŰTŐANYAG-
KERESKEDELMI VÁLLALAT
Debrecen, Kálvin-tér 19. sz.
I. emelet 22.
Telefon: 353. Telefon: 35.
keres nagy ismeretségi körrel bíró
nyugalmazott tisztviselőt vagy fa-
kereskedelmi szakmában jártas
egyént, helybeli bizományi fiók-
telep létesítéséhez.

IRODALOM.
Most jelent meg! Feljegyzések a világháború
vérzivalaros napjaiból 1914-1918. Várady Géza
pápai prelátnak, ny. tábori főpap könyve 40 képpel
8°, 430 oldal Budapest, Apostol-nyomda r.-t. Várady
Géza prelátnak neve az irodalom terén nem ismeret-
len. Kétféle író, akinek már több műve hagyta el a
sajtót. A szép könyv előszavát olysói és héthársi
Gabányi János ny. tábornok írta. Helyesen jellemzi
a könyvet a következő sorokban: „Ott látjuk a
derék főpapot a lövészárkok vízivatarában, az
irodák irathalmazai között, a betegek és sebesültek
komor ágyainál, a szemlélő előjárók kíséretében s
midőn mindezekről olvasunk, mintha látnók, éreznők
a retentő világháború viszontagságait, szenvedéseit,
borzalmait, amelyeket azonban szerző gyengéd lel-
külete, az emberi gyarlóság iránt megérett jóindulata
és az író tökéletes készsége rózsaszínű lepellel von
be.“ A könyv 1914-től 1918-ig évenként külön tár-
gyalja az eseményeket, Sambortól Varsóig, Tomasov-
tól Sedánig kíséretük a kiváló főpap író nem
tevékenysége tanuiként és utunkban sohasem unat-
kozunk, csak tanuunk. Várady kétféle és hézag-
pótló könyvét szerezzék meg minden könyvtár
olvassa el azt minden magyar ember. A mű ára 95
ezer korona, bolti ára 140 ezer korona lesz. Kap-
ható az Apostol-nyomda r.-t.-nél, Budapest, VIII.,
Horánszky-u. 20.

Uj szépirodalmi hetilap. Örömmel jelentjük
o'vasóinknak, hogy április 4-én, Husvét-vasárnapján
uj szépirodalmi hetilap jelent meg Budapesten
„Magyar Otthon“ címen. Az új lap gyönyörű kiáll-
tásban, tetszetős külsővel lép az olvasók elé s
munkatársai sorában ott látjuk a magyar irodalom
minden kiválóságát. A lap tiszta magyar jellegével
és magas színvonalával a legnagyobb érdeklődésre tart-
hat számot. Regény, novella, vers, cikk, riport,
színház, mozi, képzőművészet, könyvkritika és humo-
ros rovat alkotják a lap anyagát, mely az első

Csak Franck a kávédarálóval.



**Száz esztendő óta
Járja ez a nóta.
Sódar, kolbász, dagadó
FRANCK-os kávé csak a jó!**

számban a következő kiváló írók tollából került ki:
Farkas Dezső, Gáspár Jenő, Bársony István, Bodor
Aladár, Miklós Jenő, Gyökössy Endre, Porzsoit
Kálmán, Radnay Oszkár, Nyáry Andor, Kállay Miklós,
Majthényi György, Haraszthy Lajos, Bakó József,
Undi Imre, Segesdy László. Az új lap szerkesztői:
Farkas Dezső és Nyáry Andor. Előfizetési ára:
negyedévre 12 pengő, példányonként 1 pengő (12,500
korona.) Megrendelhető Budapesten, VII., Erzsébet-
körtút 44. sz. alatt a „Magyar Otthon“ kiadóhiva-
talában.

KÖZGAZDASÁG.

Változás az OMGE vezetőségében.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
igazgatóválasztmánya Szilassy Zoltánt, az
egyesület igazgatóját saját kérelmére nyug-
díjazta s az így megüresedett igazgatói állást
Buday Barna és Mutschenbacher Emil igaz-
gatókkal töltötte be. Az ügyvezetés általános
feladatai Mutschenbacher Emilre hárulnak,
aki eddig is az ügyvezetés munkakörében
dolgozott. Ugyanezen alkalommal Konkoly
Thege Sándort, az OMGE állattenyésztési és
állategészségügyi szakosztályának előadóját
főtitkárrá léptették elő.

A vagyonszállás-buza áprilisi ára.
A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingat-
lanok fejében fizetendő buza árát áprilisra
szóló érvényes métermázsánként 350,000
koronában állapította meg.

A vámgabona áprilisi ára. A pénz-
ügyminiszter a malmok által vámörlés fejében
1926 április havában természetben megke-
resett gabona árát a következőkben állapí-
totta meg: rozs (készszeres) 221 ezer, árpa
234 ezer, tengeri 173 ezer, zab 252 ezer,
kőles 200 ezer, tatárka 230 ezer, ocsu
(konkoly) 180 ezer korona.

**Milyen magot vessünk csalamádé-
nak?** Köztudomású dolog, hogy a csalamádé
egy rendkívül fontos takarmány, amely nem-
csak a nyár második felében és egész ősszel
látja el a zöldtakarmánnyal az állatokat, hanem
amei yet zsombolyázás útján télire is el lehet
tenni és így télen is nedvdus takarmánnyal
lehet az állatokat etetni. Kívánatos ezért, hogy
a kiskisgazda is sokkalta nagyobb gondot fekt-
essen a csalamádé termesztésére, mint
amennyit fektetett eddig s csakugyan áldá-
sos volna, ha minden kiskisgazda legalább egy
kis területen tudna csalamádét termeszteni.
Természetes fontos dolog, hogy legalább egy
kevés istállótrágya jusson arra a talajra,
amelyen csalamádét vet; meg azután olyan
magot használnon vetésre, amely jóminőségű,
hogy így nagy tömegű csalamádét kaphas-
son. Erre a célra a korai érésű tengeri
magva kevésbé alkalmas, avagy legfeljebb a
páduai tengeri jó, de ennél is sokkalta jobb

a későbbben érő lófogú tengeri vetése, mert
a lófogú tengeri magasnövényű, így igen nagy
tömeget szolgáltat. Azért is ha valakinek
nincs vetésre való lófogú tengerije, cseréljen
valahol ilyent. Nagyon helyesen cselekszik,
ha e közé i. egy kevés borsómagot kever,
mert a borsós csalamádé értékesebb, több
tápláló anyagot tartalmaz, mint az egymagában
vetett. Természetes, hogy az egész területet
nemegyszerre kell bevetni, hanem 14 napi idő-
közökben, több részletben, nehogy egyszerre
váljon az egész kaszálódóvá, hanem csak
részletekben.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel
közhirre teszi, hogy a debreceni kir. járás-
bírósnak 1925. évi 3575-2. számú vég-
zése következtében dr. Sebestény Lipót ügyvéd
által képviselt Áron Miksa javára kabai lakos
ellen 1.893,400 korona s jár erejéig 1925.
évi július hó 9-én foganatosított biztosítási
végrehajtás útján le- és felülfoglalt és
12.000,000 koronára becsült következő ingó-
ságok, u. m.: 3 hordó bor nyilvános árve-
résen eladának.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir.
járásbírósnak 1925-ik évi 1636. számú vég-
zése folytán 1.893,400 korona tőkekövetelés,
ennek 1925. évi január hó 17. napjától járó
18% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig bírói-
lag már megállapított költségek erejéig Kabán,
a végr. szenvedett lakásán leendő megtartá-
sára 1926. évi április hó 29-ik napjának
délutáni fél 6 órája határidőül kitűzetik és
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg-
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108.
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-
többet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-
gokat mások is le- és felülfoglalták és
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a ér-
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszló, 1926. évi március
hó 29. napján.

Páli Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

Egy jó családból való, 14 éves,
legalább két középiskolájú fiu
nyomdász-tanulónak
fizetéssel felvétetik
a Körner-nyomdába!

A hajduszoboszlóiak találkozóhelye:
Budapest legelsőrendű
modern családi szállója, az
István király szálloda
01., Podmaniczky-utca 8.
Mérsékelt árak! Figyelmessé kiszolgálás!
Modern berendezés! Központi fűtés!
Melegvíz szolgáltatás! Fürdők! Lift!
A NYUGATI-PÁLYAUDVAR közelében.

Az évszázadok óta
elismert gyógyhatásu
Konyári Sóstó
f ü r d ő
gőz-, lég- és egyéb eherapias fürdőket
teljesen moderné átalakítva
1926. május 1-én megnyílik.
A fürdő orvosilag ajánlva különösen
csusz, rheuma, köszvényes bántalmak és
összes női bajok ellen.
A fürdőtelepen lévő több holdas árnyas
park a legkellemesebb üdülőhely. Saját
zenekar, csónak és egyéb szórakozások
által a vendégek rendelkezésére szolgál.
Jó és olcsó konyha! Állandó por és
szélmentes tiszta levegő. Elsőrendű
masször. Posta és vasutállomás a telepen.
Elő- és utóidényben árengedmény!
Állandó orvosi ellenőrzés. 2 ágyas szoba
20,000 korona. Egy fürdő 10,000 korona.
Rituális kóser étkezés.

TURUL-MOZGÓ
Ma, vasárnap, április 11-ikén,
délután 6 és este 8 órakor:
**A fekete
kancellár**
Kalandortörténet
8 felvonásban.
Főszereplők:
JEANETTE RENNY és
MACISTE a nagyerejű.
Dobó és a házisárkány
kötöny burlasz 1 felvonásban.

Hirdetések lapunk részére
feladhatók:
BIELICZKY BÉLA főtéri dohányárudájában is!

Tegyen egy próbát!
Köszvény, csusz, rheuma, idegbeteg-
ségek és egyéb fájdalmaknál hasz-
nálja a már **delej-sót.**
kipróbált
„Delej-só” egy
kincsesláda,
Egészséget rejt
magába.
Minden háznak
védangyala,
Bajnak, bunak
a hóhérja.
Kapható minden
gyógyszertárban és drogériában.
Egy nagy csomag ára: 20,00 kor.
Vezérképviselő:
SZLÁVIK LEÓ gyógyszerész
Bpest, VIII., Szeszgyár-u. 1.

Legdivatosabb selyem és kalapok
szalma
legjutányosabban kaphatók, ugyancsak leg-
elegánsabb angol és francia ruhák készülnek:
Belvárosi úri ruha és kalapszalomban
Debrecen, Kossuth-u. 26. Haás Viola és társánál.
Tiszviselőknök árengedmény.

Házi szer!
Ha fáj a lába, úgy használja
a már kipróbált
kánforos Fortuna lábsót,
melyből 2-3 lábfürdő megszünteti a
sok járás, áldogálás, sportolás és egyéb
megerőltetésből keletkező lábfájásokat.
Meggzabadítja a legmakacsabb tyukszem
és bőrkeményedéstől, kánfortartalmánál
fogva felfrissíti az izmokat és azonnal
megszünteti a lábizzadást.
Egy doboz ára 1 pengő = 12,500 korona.
Kapható: főraktár, **Bodnár Jenő**
gyógyszerész, Budapest, VII., Dob-u. 89.
Postán utánvét mellett.
Rendelésnél hivatkozni e lapra!

Debrecenben levő
házamat elcserélem
szoboszlói házzal
ráfizetés ellenében.
Értekezni lehet:
Nagy Sándor vendéglőssel
Debrecenben, Nyugati-utca 6. szám.

A megyei földbirtokosok és
szőlősgazdák körében tekintélynek
örvenő és összeköttetésekkel rendelkező
urakat keresünk,
kik könnyen elhelyezhető szerekre hívnák
fel a gazdátársadalom figyelmét ápri-
listól-szeptemberig. Jelentkezésnél a sze-
mélyre vonatkozó teljes információ meg-
adása megkivántatik. — Feltételeinket
ezután közöljük. — Leveleket „TÖBB
TERMELES” jellegre **Blockner** hırde-
tőjébe, Budapest, IV., Semmelweis-u. 4.
sürgősen kérünk.

Hirdessen a Független Hajduságban

PERZSA és más szőnyegek, szobaösszekötők, futók, hen-
cser, átvétők, ágy- és asztalterítők, paplanok, takarók,
halinák és angórabőrökből nagy
TAVASZI VÁSÁRT RENDEZ
Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19. sz.
a Csokonai színházzal szemben. — Telefon: 1116.

Fogműterem Budapestről!
Váry János
áll. vizsgázott fogász.
Található: Hajduszoboszlón hetenként
kétszer: szerdán és szombaton
I. tízed 286. szám alatt (Posta-utca).
Többi napokon:
Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt.
Mérsékelt díjszabás!
Felvilágosítás díjtalan!

FOHN ZOLTÁN
harisnya-áruháza
DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 2.
Harisnyák és keztyűk az összes divat-
színekben, a legjobb minőségben, leg-
jutányosabban szerezhetők be nagy
„Harisnya-áruház”-amban. Tavaszi
szükségletét egy próbavásárlással
kisérelje meg fedezni.

Pénzének ellensége,
ha **KALAPOT** vesz addig, míg
meg nem nézte
M. Nagy Mihály
kalaposmester női és férfi kalapnagyraktárát
DEBRECEN, Csapó-u. 17. (Szinházi átjáró-
val szemben.) Telefon: 10-36.
Kitüntette aranyéremmel!

AUTÓKÉPVISELET a hazai
utviszonyoknak legjobban megfelelő
HUMPOBILE amerikai, Salm-
son, Delahaye francia személy,
LATIL teherautók, autóbuszok,
traktorokból 1-20 tonnái.
Continental - autógummikból lerakat.
Bemutatás próbamenettel! — Vállal:
autókarosszéria-készítést, motor-
javítást. Raktáron tart használt és új
kocsikat. Megrendelést, javítást pontosan
eszközöl. **Versenyképes árak. Kedvező feltételek.**

Neuländer Andor kocsigyára Debrecen
Erzsébet-ut 28. - Telefon: 11-47. - Kérjen ajánlatot.

OLCSÓ DIVATOS OLCSÓ
Már az olcsóbb vámtarifa mellett
a legjobb tavaszi ujdonságok megérkeztek az
Apolló Divatáruházba
Debrecen, Piac-utca 67. Megyeházzal szemben.
Tavaszi kabátok és kabát anyagok (ripsz, koverkó,
ottomán), női és férfi ruha és kosztüm szövetek, harisnyák, mosó-
árúk, eredeti francia LYONI SELYMEK, kötött árúk!
Divat választék és ár
tekintetében is szenzációcsak!
Hitelképes egyének részletfizetésre is vásárolhatnak.
Óriási selyemvásár!